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Το ΣτΕ έκρινε Συνταγματική την παύση 
λειτουργίας της Ανώτατης Εκκλησιαστικής 
Ακαδημίας Θεσσαλονίκης
/ Επικαιρότητα

Σύμφωνη με το Σύνταγμα βρίσκει το Συμβούλιο της 
Επικρατείας την παύση λειτουργίας της Ανώτατης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης ενώ παράλληλα 
ακυρώνεται η παράλειψη εκδόσεως υπουργικής απόφασης για 
τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων φοίτησης στο μεταφερόμενο 
στην Αθήνα πρόγραμμα ιερατικών σπουδών.

Σύμφωνα με την 1919/2024 απόφαση της Ολομελείας του Συμβουλίου της 
Επικρατείας κρίθηκε ότι η παύση λειτουργίας της Ανώτατης Εκκλησιαστικής 
Ακαδημίας Θεσσαλονίκης, με παράλληλη μεταφορά- συγχώνευση του 
προγράμματος ιερατικών σπουδών που προσέφερε στο αντίστοιχο πρόγραμμα της 
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Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Αθηνών (άρθρο 241 του ν. 4823/2021), 
αποσκοπεί στην ορθολογικότερη, εντός των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της 
Χώρας, οργάνωση των δομών της τριτοβάθμιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, 
κατά συνεκτίμηση και της ζήτησης από μέρους των υποψηφίων σπουδαστών και 
της απορρόφησης των αποφοίτων.

Όπως αναφέρει το ΣτΕ στην απόφασή του: “Η ρύθμιση αυτή, εντασσόμενη στο 
πλαίσιο ευρύτερου ανασχεδιασμού και αναβάθμισης της παρεχόμενης από το 
Κράτος εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, κρίθηκε, κατά πλειοψηφία, ότι δεν αντίκειται 
στα άρθρα του Συντάγματος για την επικρατούσα θρησκεία, τη θρησκευτική 
ελευθερία και το δικαίωμα θρησκευτικής εκπαίδευσης ούτε στις συνταγματικές 
αρχές της ορθολογικής οργάνωσης και αποτελεσματικής λειτουργίας της 
Δημόσιας Διοίκησης. Μόνη δε η γεωγραφική απόσταση από την Βόρεια Ελλάδα των 
δύο παραγωγικών σχολών τριτοβάθμιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης, που 
παραμένουν στην Αθήνα και στην Κρήτη, δεν δημιουργεί υποχρέωση της Πολιτείας 
να διατηρήσει συγκεκριμένη δομή τετραετούς ανώτατης εκκλησιαστικής 
εκπαίδευσης και στη Θεσσαλονίκη, ώστε η παύση λειτουργίας της να καθίσταται 
αντισυνταγματική. Κατά την άποψη της μειοψηφίας, η παύση λειτουργίας της εν 
λόγω Ανώτατης Σχολής αντίκειται στις προπαρατεθείσες συνταγματικές 
διατάξεις και αρχές, διότι δεν συνοδεύεται από τεκμηριωμένη αξιολόγηση των 
υφιστάμενων δομών, βάσει κριτηρίων συνδεόμενων με τις λειτουργικές και 
οργανωτικές ανάγκες της τριτοβάθμιας εκκλησιαστικής εκπαίδευσης ανά τη 
Χώρα, τεκμηρίωση που είναι αναγκαία, καθόσον η παύση λειτουργίας της 
Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης θέτει εμπόδια στην πρόσβαση 
στην ειδική εκκλησιαστική εκπαίδευση των προερχόμενων από τη Βόρεια Ελλάδα 
υποψηφίων θρησκευτικών λειτουργών της Εκκλησίας της Ελλάδος”.

“Αδράνεια”
Επίσης, το Δικαστήριο έκρινε, περαιτέρω, ότι η μεταβολή του τόπου σπουδών των 
ήδη φοιτούντων στο πρόγραμμα ιερατικών σπουδών της Ανώτατης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης, με τη δυνατότητα συνέχισης της 
φοίτησής τους στο αντίστοιχο πρόγραμμα της Ανώτατης Εκκλησιαστικής 
Ακαδημίας Αθηνών, που προβλέπει ο νόμος, δεν αντίκειται στη συνταγματική αρχή 
της προστασίας της εμπιστοσύνης του διοικουμένου. “Και τούτο, διότι δεν 
μεταβάλλεται το αντικείμενο σπουδών, λαμβάνεται δε μέριμνα για τη διευθέτηση 
των ζητημάτων που ανακύπτουν, με την εξουσιοδότηση που παρέχεται στη 
Διοίκηση για την έκδοση κανονιστικών πράξεων, μετά από γνώμη του Ανωτάτου 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, εντός οκταμήνου από τη δημοσίευση του νόμου”,



σύμφωνα με την απόφαση.

Το ΣτΕ εντόπισε «αδράνεια» της Διοίκησης να ρυθμίσει τα ζητήματα σχετικά με 
την κατάσταση των μεταφερόμενων σπουδαστών. “Ούτε, όμως, το ως άνω 
Συμβούλιο ανταποκρίθηκε στην υποχρέωση να παράσχει γνώμη ούτε το αρμόδιο 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων ρύθμισε με απόφασή του, έστω και άνευ 
της γνώμης αυτής, τα οριζόμενα στον νόμο ειδικότερα θέματα των φοιτούντων 
στο συγχωνευόμενο πρόγραμμα (υπολειπόμενα εξάμηνα φοίτησης, κατοχύρωση 
βαθμολογίας, στέγαση και σίτιση και κάθε άλλο συναφές ζήτημα φοίτησης). Με τα 
δεδομένα αυτά, το Δικαστήριο διαπίστωσε ότι η προεκτεθείσα αδράνεια της 
Διοίκησης, η οποία θίγει τα έννομα συμφέροντα των σπουδαστών του 
μεταφερόμενου στην Αθήνα προγράμματος ιερατικών σπουδών, στοιχειοθετεί 
παράλειψη οφειλόμενης νόμιμης ενέργειας, την οποία και ακύρωσε”, καταλήγει η 
απόφαση.
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